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KOZMUVELODES
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP.

Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.

Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, az elüti* 

tetési pénzek az egyházmegyei pénztár iGvfehérvár vár)cimére 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.
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Megjelenik minden csütörtökön,
'1

------ Hirdetések díjszabás szerint.

A király születése napján. hogyne várná Keleten a Habsburgok tumra. melyet a Szcntatyával kötött, a 
csillagának támadását, hogyne szőné re- milliókra, melvet a nyomorúság és ínség 
megö gonddal a világpolitika szálait, hogy óráin szétosztott, életének napjaira, me- 
Habsburg vállakra omoljon a dicsőség iveket a közügyeknek szentelt, még na­

gyobb önérzettel bivatkozhatik a keserii- 
De hát ilyennek, ha nagyon eszélyes, i ségek útjára, melyet megjárt, 

ha nagyon bátor is, tenger gond és is- 
A korona nem teher annak, akinek inét csak teher a korona.

A schönbrunni bölcsőtől az iscbli 
nyaraló pihenő helyéig rövid az út, de 
hosszú az élet. palástja ? !

S e hosszú életből olyan nagy idő 
koronák súlya alatt. Uralkodói gondjai és érdemei előtt 

tisztelettel bajiunk meg; emberi fájdalmai 
5 akit a villafrancai találkozás és a odafúznek hozza a részvétnek és rokon-játék az élet.

De akit érdekel milliók könnye és königgrätzi csata 
milliók vagya, aki érzi az éhség kínjait össze, csak megaláztak, megjárhatja min- 
az éhezővel és szenvedi a hideg gyüt- den emberi lélek szomorú útját : ravatal- egvütt örvendünk, nyolcvan esztendő Im­
réiméit a ruhátlanokkal, akit megkap rná- tói ravatalig, 
sok keserve és fájdalma, annak t e li

is törtek még szenvnek erős érzéseivel.nem
Nyolc« ül V' /i-Cndo kíVSÍj CVS-'K - cl

gersok fájdalmával együtt erezünk.
Másuknak is vannak halottjaik, de a

a koronázó dombon állani és milliók királynak véres balutljai voltak 
szivébe látni.

Nem lehet egyéb kiváltságunk a nagy 
falán évfordulón, mikor két ország népe únne-

e r

nincs ebben az or- gban s egyebütt pe), csak. hogy megkönnyebbüljön a !«•- 
Aki megérti csaladjának dicsőséges -enl, amerre a Habsburgok uralma ki- |vk. melv annyit vcszlett vs megpihen- 

multját s érzi a jelenvalóknak lassú el- terjed, senki, akit annyi tragédia kísérne, |iessen az a szív, mely annyit szen-
halását, aki sok nagy császár örököse s annyi véres árnyék . v.-zelt volna, mint vedelt, 
néhány kis uralkodó utódja, aki érzi. a nyolcvan éves uralkodó! ott az iscbli 
hogy öregszik a Habsburg s még mindig nyaralóban, 
friss és ifjú a Hobenzollern, aki rövid

Legyen boldog azok körében, kikhez 
a vérség tűzi s azok között, kiknek föi- 

S ha büszkén bivatkozhatik őseire, a kent, fülesküdt uralkodója, 
tíz év alatt Délen és Nyugaton látja a vérre, mely ereiben csörgedez,— alkotásaira, Ne legyenek szolgái, vsak hívei: ne
Habsburgok hegemóniájának pusztulását, melyek nevéhez fűződnek. akottkorU.i- legyenek i liezö, nyomorgó paras t¡a,.

' ga vegetáció mesés világul fedeztem fel s aimiv 
gyönyörbe ejtett ;t soha nem látott ¡egparanyibb nu-ghtinyunk-vvl'iiik. iiiv egv t—n vadait ga- 
virág és levélke, épp oly meghatva szemléltem va ¡1er jón velünk s/.um.-e s ami -, köszönt min-

TARCA.

egy-cgy százados juharfát. Így termés/.tíe.-tn a k« !. Kgymasr : im/Link - k i ■ nvk-u ku­
néin. É;i sem!" „heFürdői levél hazulról. társaságtól rendesen hatra maradiam lie-i-m sz-éit ? Ismeri-d ? „Iái 

voltunk uraim, heten, mint a guru szűk.». iigws fiú". „Aiii'í/. a“. \ issz i.'Mii u'ik. t‘ .s. a

No. már ismét ni n au hetek tovább, mig
„KI ¡öltem meg-

( Folytatás.)

Ír' Zaknoffy M. Mariska. e kedves egyiittlétnek par .-z.nt n. üt -zenietek*. ,,:l‘ ■
nézni Herkulest, de unatkozom, szökni szandé-természetesen a kellő di.-krérió mellett.Amint észre veszem i llan még nem ké-
k-'/.t>:n. .--uki :smo.-i»st máig lír a iaht.iám !"(összebeszélés folytán (ha tudtam volna misön), levelem tulajdonképpen asszonyi csevegés, 

hiányzik i tktikus tanú Ság*. Hiány- köve tke tt ebből) érk tt meg más
zik továbbá Herkulesnek balneologiai es geolo- kedves kemaassszony un leányával Marv-vásár- nY,in1' va!l mondjuk s d: re -v. ngx
giai bemutatása, (aki eziránt érdeklődik, kérjen helyről, harmadnap ugyancsak onnan egy .vu megfogtuk. li‘v*) •*« ’*luig w--ze> g ai demi non

nuihatnának töiiink. No volt aztan vigsag. deprospektust, ah ban mindent megtalál), sőt még kedves — széles köriem ismert tanár neje.
az én egem beborult, mert a tréfabvi magamrafinanciális viszonyairól sem emlékeztem meg, szintén egy szép kis -/őke lány társaságában s 

pedig ezt kilátásba helyeztem, d-- mit tehetek igen jól találtuk magunkat, vígan voltunk, am v:lia'* szerep van -va va¡t. ke! -zut- .me- ¡ art
róla, az elmondottak tolultak pennámra, mind-! leányaink unatkoztak, hogy is ne. mikor „ Anti gárdiroztunk. az egyik 0,11 rettvm-.v- >/i\-
azon benyomások közül, melyek lelkűmre ha- bácsi" voll egyetlen gavallérunk! A második fájdalom! — az fii -draga komaasr-zonvom. meg

. . uram volt! D - térj'-k vissza Herkulesre.toltak. No meg a rajongás a Teremtönek cső- hét első reggelen gone- éhéit borús homlokká! i!Z • 
dús müvei iránt! Kzzel lelkem nem tudott be- j sétál két .gardedám“, mit csináljunk, hogy sze- különben ieveh-n. . . g:, : :> „:g nyúlik, „ v :.- 
telni. Minden nap újat találtam, minden nap rezzünk ismeretséget a hernyóknak? í gy iát- visszaéltem a - - * bízz mavai, - •
újra gyönyörködtem. A látcső) állandóan oída- ■ szik. Herkules világfürdö. senki sem törődik a inüb*g kiny. •; az elejét, nem gondolva,
Iámon lógott, vagy kezemben volt s ezzel für- másikkal, legfelebb az esti kov/é.n. mig végig hogy umg k- : \ következik. (p ,:!:g
késztem a sziklák odúit, bevágásait, változásait, fixirozza az új alakoka1 s másnap újra kezdi. Bandi h-gy-k. - ; -v g u. tol : ;

IQBERBAUER A. UTÓDA BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 41.
I legjobb hírnévnek örvendő es legrégibb egyházi szere» ruhák, zászlók stb. gyára v
—.............- Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.



vsak emberséges életet élű alattvalói: ne -, egy „.,1 zsidó. Kié,- «ark.-barka volta gyű- dig a páholyok gyermekei es még ¡ott sem ha-
lekezel, de egyöntetű : an. hogy protestállak lőtt az uj vallásszakadás .ilprufetamak trolko

dése. A harc, melyet tudomány es vallás, avándorralegvenvk népidének falvai s
-ok szivé­

ben elkeseredett, jogaiban megtámadott.

;t pozitív keresztenység mién valamennyien.
kutató ész és hivő szellem nevében kezdtek 

vallásos harcok klasszikus földjén aElsőnek maga az elnök jelentette ki. hogy me© a 
birtokából kiperelt, világgá menekülő la- ô Krisztus islensegét megt,g,dja es hogy lelke konok istentagadok kitartásával az egyház ellen

. országának : ne szoruljanak télre a humanizmus szolga Itában fogja megtalálni ez a han. önmagát győzte le. I ry ja. lak, 
kulturális felada- a teljes es tökéletes boldogságot. Hal ez eleg mint a bábeli nyelvzavar népe, : nem értettek 

tiszta beszéd. - Ezer: kar volt megny.tania az meg egymást. - A .Budapesti Hírlap tehát
ús az ö olvasói ne üljenek fel lloros György 
kolozsvári unit. tanár nagy lére eresztett 
tudósításának.

népének jobbjai a nagy 
tok megoldásának idején.

Legyen öröme és dicsősége ez a nép, '■ 
mely szabadságát nagyon szereti s kirá­
lyát hűséggel támogatja.

Y.-ik nagy gyülekezet t a szabadgondolkodók 
szociáldemokraták körében. Mert hisz az 

általa es a páholyok a tal hirdetett humanizmus 
mi más, mint .Jézus evangéliuma: „Szeresd 
felebarátodat, mint öi, uimagadat.“ Rá is cáfolt 
rögtön Harnack tanár, a legkiválóbb német 
prot. teológus, aki Eliot Krisztus-tagadóval 
szemben vedelmebe v- tie a Megváltó istenségét

Nem lesz abból „j ö v o vall á s,‘ csak 
legfeljebb új szakadas a protestánsok táborá­
ban. A modern Krisztus-tagadók kiválnak, a hí­
vők pedig tovább vegetálnák, inig nem leszen 
vgy nyáj és egy pásztor, -- de ezt mar nem 
Elliot fogja megalkotni. Addig is várjanak a 
sötétség fiai, a fel nem világosuk szabadonc 
liberalizmus hívei es elmélkedjenek a vallásos 
haladás terén is azon megdönthetetlen sark­
igazság lelöi. hogy kétszer kettő négy ("2 - 4)
es semmi más es az igazság itt is csak egyféle 
lehet es nem többféle. — Ez az igazság pedig 
a világ világossága — maga az L r Jézus Krisz­
tus, — aki megmondotta : „Non p r a e v a- 
1 e b u il t.“ És ezt is a történelem 2Ü00 eves 
pecsétje megcáfolhatatlanul megerősítette es

Feljegyzések.
s s haladas világ-
s I- tartottak meg a modern « kimondani merte, lmgy „a t ö r t e n e le m 

akik az altatok ki- p - e s é t j e bizonyltja, hogy Krtsz- 
tus munkája
volt." — „mert ez a Krisztus immár tizen-

V a 1 1„A
kongressz 
istentagadók Berlinben. — 
es/rit „szabad kereszténység* szektáját óhaj- isteni műnk a
iának megalkotni. A sokatmondó cím után azt 

.kelne az újságolvasó közönség, hogy ott 
»uianyos diseipiinak művelői verődtek össze 

gyülekezetbe. Bedig dehogy! Egy szóval lehet 
■.rv- ■ jeliemv/.iü : „Jézus • l 1 e n s e g e i.“ 
Mar az
ak k a „Royal York" szabadkőműves páholyban 
terveztek öleseik megtartását, de mert a páholy

■ -

aiidrogin páhoivhöígyekb--i ad:- és ötszázra fel- 
:..doit hallgat >sagot Lefogadni, hát 
k-vehr-tdissino* tágasabb termében végez­

tek el a diszvakoló munkákat.

a kilenc évszázad óta - geszen a mai napig te­
remt embereket, akik a világ fölé emelkednek 
anélkül, hogy megvetnek azt, akik testvéreik 
iránt lángoló szeretet::■! és tettvággyal eltelve, 
boldogan járják utaikata körülmény is mutatja mitéiék azok,

Ez a rácáfolás mutatja, hogy az egész 
. . ... . pro­

testáns is. de még ö is tévéd, mert további bebizonyította.
Tehát: „Xolite tiniére ! Ego viei munduma beszedeben ketfei«- evangéliumról beszél és azt 

akarja erthküdes.-v! bi/onyitani, hogy a katho- 
lieizmus inkább a hagyományok evangéliumát 
gyakorolja és ű is az aberratió hive ; a nagy 

Nos es nut vettek: „kaiapacs alá?“ A eltévelyedés harcosa, — aki sajnálatot érdemel, 
k : g\ • t t-J-’iu-eget, a katholikus vadást. A tölibi szónok szalmát csepeli es nem tett

ragyogni fog örökre a kereszt szent titka.

Lehetseges-e a népiskolában igazi neveles 
vallasokiatas nélkül?

Emut d:.. egy nyugalmazott ¡L egyetemi tanár mást. mintiiogy az elnök szájaize szerint hir-
mint elnök tzt ú-jtvgutte. hogy o a jövő valia- dette azt a témát: a második reformáció ideje F. é. júl. 12-én tartott erd.-re.-zi általános kath. tanító-

gv .i.lei--¡vasta I*. Máiké Úz.-vl» szL-Fervaer. aidvzú-sának alapjait üt rakja le es a kuthnükusok bekövetkezett — az uj vallás - 
::.tr: - egységes tanórával szemben egyesíteni megalapittatott. Hat pedig csalódni fog Elliot
akutja üdiida/okat. ak:k a kvresztenyseg halai- es társai. A priori ki lehet mondani, hogy ez

u jövő vallása pap tanító.

Az egyház és kereszténység elleni gyűlölet 
más vdagaban a kid., egyházon kívül élnek, a mozgalom majd egy csúf felsülés kiveszi részét a liberalizmus revén; néha éle­
im v ..i.ttik - uz ■ ;a. államok protestan- képet mutatja be. Meg Németországban sebben megnyilatkozik a mozgalom, de az esz-
s<*¡ közi;, az Lr Jézus megtagadói, néhány ja- sem vert nagyobb hullámokat, pedig felizgatták mék hatalma nálunk erőszakká még nem vált.
¡ t s'mzitot-t.i. pars: t . mud •. ind buddhista a külvárosok szocialista fészkeit is. melyek pe- Nem volt kultúrharcunk, mint inasoknál, de

32-ik szám.Közművelődés

majd _ . raj ok“ mm :i ki;.-h un ; , így sze- állami kezelés alatt áll, aminek tulajdonítható, nem. Rosszul mondtam, hogy Herkulesnek, mert 
detn rá Szerkesz*..:. meg a közönségéi.) hogy a legjobb karban van tartva, rendkívül az egesz világon unikum. Egvtöl-egyig tisztessé- 

ll'-:k;ü' - oly gazdag fu.r.t-a:; iiogy még tisztaságot élvez az t-mber, a rend mindenütt ges, becsületes emberek. A taksa a legmérsé- 
: rii : :. * a hányát fel hasznainak, példás és az alkalmazottak vissza nem élnek keltebb s lia állandóan egyet használ az ember,

még ezt is leszállítja.
Az étkezés sem drágább — legalább ju-

k.i: ; m--g; -.mint az t-mber a Cserna partján helyzet ikkel ;t lürdővendégekkel szemben, 
íöifv.v halad, hol a bal. hol a jobb oldalán. A mükertészet remekeit kepezik a ritka 
- . -. : at párákat felemelkedni, példányú es fajú róz- ik oly nagy mennyiség- niusban nem volt — mint Gyulafehérvárt, sőt

: m' ;t'c ‘Tras van . A felhasznált for- ben. hogy valóban r. zsaiigeinek lehetne 
* ' • • 1 ello.y h í -zna:Itat- kot nevezni. Kuriózumból elhatároztuk

„ még Herkulesen 1’20 K.-ert ettünk egy eleg
nagy fel csirkét, hazatértünkben Gyulafehérvárt

A::..- mg.:.kai <aji;á!ta:n. az a hu:.. ,ne- számlálni a rózsátokét, de a BUU-nál belezava- i 1‘4U K. ragyogott az étlapon. 
1 .erak.»doit iszap v -;t. me.vet eldob- rodtimk s nem mentünk tovább. Oly remek pél- 

i;.:k. mind be a Csernába vele!
A Ferenc- es Nándorudvarban lakú für-

dányok voltak köztük, mint egy szilvafa, kar- dövendégek azonkívül a Cursalon éttermeiben 
' ■*/ kar. ebben van a legua- vastagságú törzszsvi. Nem is állottam meg. hogy Hic u engedményt élveznek. Állami tisztviselők

r" • év. gvt-ro. valub-an viiágitiru iszapfürdőket meg ne kérdezzem, hova helyezik télen s nem rendkívül kedvezményekben részesülnek, külö-
. ■ - v¡ - ivgy ezt az ánam nem teszi, ;u-t meg nekik a kiüü.vtés, meg a költöztetés? nősen elő- és utóévadban, csak nyújtsák be

- • ' Y s' ke okozza, mert valóban a a.\iind edényben van ez kérem s télen üveg- kérvényeiket febr. marc, hónapokban. Kincstári
■ : :1 - * épületeken kívül nem tudom, hol házba hordjuk be“. Meg volt a magyarázat. Az lelkészek is ide számíttatnak. De ilyenkor, mint

elnyilottakat minden harmadik nap nyesik le. említettem, jó meleg ruhákkal lássák el magu- 
Levelem elején azt mondtam : Herkulesnek kát. hogy az én sorsomra ne jussanak, ki nugy-

iehetne másokat is emelni.
Hogy vizének hatása mennyire páratlan, ezt

ma: a rómaiak felismerték, kik e fürdőt tulaj- csak a hire drága s ezt fenntartom, 
öv:¿képe-n alapították. Mesés építkezések lehel-

fokú influenzát s egy kisebb fokú tüdögvula-
igaz azonban, hogy akinek rendelkezésére hoztam magammal emlékül, melyeknek

lek. mint egyáltalán a hires romai fürdők, erre ¿11, elkölthet ezereket, amint egy világfürdő, utóhatását még ma is érzem, de — elek. 
vailanak a bécsi múzeumokba szállított szobrok hol fejedelmek, hercegek meg milliomosok is

nevezetesei'!, épületmaradványok, melyek kö- megfordulnak, a legmagasabb igényeket kiele- szőr a választás, másodszor a bpesti repülő,vér­
zőit egy felirat van: „Ad aquas Herkuii sacras“, „¿(„j

Herkulest az idén barom csapás erte. Elő­

van hivatva, de az is igaz, hogy szeré- seny, harmadszor az árvíz s az ezt megelőző, 
l ehat Herkules szent vizének nevezték, nyebb viszonyok között éló betegek is sokkal meg kisérő rettenetes viharok, amilyenek ott vé- 

Mar:a Terézia idejében, midőn katonai tulaj- jutányosabb árakat élvezhetnek, mint a legtöbb gig vonultak, képzelni sem lehel ! Valóban ideg- 
dunt kepezett, épült a „Terézienhof* és ezzel kis fürdőhelyen, hui a bérlők kapzsiságának razó, verfagylaló dörgés, villámlások s mikor a 
szemben a nagy katonai kórház, előbbi a tisz- vannak kitéve s draga pénzen nem jut ahhoz, Cserna árja megdagad, zúgása is fokozódik, 
nkar, utóbbi a legénység és altisztek részére, amit Herkules nyújt, úgy élvezet-, mini gyógyu- alvilági hangverseny !
Ezt földalatti folyosó köti össze a Lajos for- lásban. Unikuma még Herkulesnek a tisztessé-
rással. Jelenleg az erdőkin -tár tulajdona es ges fiakkeres ! Hát ezt lehetetlen ki nem emel- még ... A viszontlátásig az Aldunán!

De már elég. a sok a jóból is megárt, hát



nincs is öntudatos kereszténységünk, alszunk, ágyában nő fel ? Gyökeret!'n sápadt virág, ha- mesterségesen idomitan:. de nevelni ken : a ne- 
Az új pogány eszmék nálunk még nem g y új- bár nem minden illat nélkül. Rideg elv lesz, velés pedig művészet, mely abban áll. hogy az 
toltak harci lángot, de a kér. eszmék sem melyet a gyermek meg nem ért, roszrahajló ifjú lelkekben a lelkiismeret birui székét meg­
gyűltük ki. Az egyhazat nem szerelték le, mert természete csakhamar kibúvót talál s a tanító erősítse, hogy a biro szavának szót fogadjanak, 
ellenei hideg lakatosok voltak, kik eszméikért azon veszi észre magát, hogy növendékei iigyes- A világ nem a tudósoké, az az emberiségé. S 
nem elegendölég lelkesülték. — Ma azonban ségnek tartanak mindent, a mit büntetlenül le- Uz emberiség szív beli megnyugvást, boldogságot 
nálunk is megkezdték a harcot s zászlójukra hétnek. Próbálták mar Amerikában, Franciaor- kivan, lelkiismeretlenségre pedig boldogságot 
tűzték : „Az emberiség ú j j á s z ü 1 e- szágban, de panaszkodnak is „Iskoláink nem alapítani nem lehet. A vall. okt. ellenei pedig 
tese u j alapo 
r i n „Vallásn 1 k ü I i

ti j es m ék s z e- nevelik, hanem rontják a gyermeket, a gőgöt, a szélsőségbe is esnek azaltal, hogy lelkiismereti 
alom. hiúságot, nagyzási mániát oltják a gyermekekbe.-4 jogkurlátlan szabadsagát, salaktaian ideaiizmu- 

l" j t r s a d a 1 in i morál" kétélű kardja- A neveles arra van hivatva, hogy az akarat szát pvoklamaijuk, ez pedig a történelem tanú­
val rontanak a kereszténvseg ellen. Itt az idő uralmát biztosítsa a szenvedélyek felett s ai- sága szerint nem tömörülésre, hanem decom-
m. t. közgyűlés, hogy felébredjünk a közönyös- d ozat kész lelkületet teremtsen. De hogyan erje pozícióra szokott vezetni, hacsak magasabb
seg álmából s a kardot kicsavarván kezükből el ezt azon irányzat, mely tankönyveiben az elvek nem mérséklik annak hatását. A vall. okt.
érvényt szerezzünk a kér. eszméknek, „hogy fel- öngyilkosságot, párbajt sth. csak azért karhoz- kizárásán alapuló egyöntetű nevelés a hazának 
karoljuk intézményeinket, s mozgató, hajtóerő tatja, mert a közjóra nézve veszélyesek ? íme sohase lesz hasznára, mert megtagadja azon 
gyanánt bevigyük hitünket, örök gondolatainkat vallásoktatás nélkül csak silány érveket tudnak alapot, melyen az államnak nyugodnia keil. Athens 
a közeidnek . . . kevés erejű törekvéseibe, hogy ; felhozni a gyermek erkölcsbiztositására, melye- államot a világ nem látott, pedig a libera!isták 
ezeknek, es a nagy nemzeti életnek is a hit kel ha sikerül is meghonosítani a gyermektö- elve egyenesen oda vezet. Példa rá Franciaország, 
gondolataival nem csak alapot, de lendületet is megben, annak tiszta erkölcse talan még él hol az erkölcstan issií. ota miut külön tantárgy 
kölcsönözzünk. — Rákényszerit az idő, ra a „de senyved, teng. úgy, ahogy ! hasonlóan ama szerepel, melynek tekintettel az iskola neutrális 
kér. eszmék hódító törtetese . . . rákényszerit betegekhez, kik mélabusan lézengnek az őszi nap jellegére, kerülni kellene minden vallási vonat­
saját szenvedésünk . . . szenvedünk, mert seny- végsugarinal."-) Az erkölcs leghívebb őre tehát kuzast ; ma azonban ott az iskolák megtagadva 
védünk . . . nem nyúznak ugyan, de üsszela- a vallás. A történelem komoly szavú múzsája neutrális jellegüket, egyenesen vallásellenes szei- 
pitnak, nem fol y vérünk, de megesz a pokol- hangosan igazolja, hogy midőn az istentelenscg leniben működnek, mert a vallás nem tudó- 
var ; nem ! nem ! ezt nem tűrhetjük!“1) óriási vészfclhökkcl sötétité a földet > a go- many, hanem az élet kérdése, az elet pedig 

Az ifjúság nevelését akarják kezükbe ra- noszság dúló viharai tomboltak a föld hátán s a átöleli az ember egész valóját. A ludas szövét- 
gudm, mert jól tudják, hogy igen fontos erdek t ével y orkánjai rombolták a nemzetek erkölcseit : neke a siruu túl elalszik, hogy a reménylelen- 
ez, vallásnak és államnak egyaránt, de nem a vallás, mint hajdan „Xoé bárkaja a viharok ség karjaiba dőljön, a hit pedig a halál által 
fogadjak el a nemzeti nevelés vallásos alapjai, zajgo habjain magasabbra vonult és felemel- érintetlen marad, hogy híveit orzüangyálként a 
pedig ami az igazi államesaládot megalkotta, az kedvén, magával vitte < őrzi, hogy majd visz- a sejtelmek országába kisérje. A vallásos meg-
egyedül a vallás. Ez tömöritette egy családdá a szaadhassa azon elveket és erényeket, melyek a gyózödéssel szemben az iskola semleges nem
legkülömbözöbb népeket, ez szolgáltatja az társadalmat egyedül képesek megmenteni."') maradhat : vagy mellette, vagy ellene! Követ- 
egvedüli alapot az állami közélet és nemzeti K ö v t k e z ö leg a népiskolában k e z ö 1 a u é p i s k lábán vallás-
jogi rend számara. Innen van, hogy a ut ilize- igaz nevelés vallásoktatás n e 1- oktat nélkül v 1 ó d i nevel s

z e 1 h e t ö, ért avatatl ntehetsége
n oszlopok 

és a nemzet n

m ért ala- « e in k 
t, miken a ké z z e

tek létük alapjait is a vallás sziklájához Ián- k ii ! 
coliak, királyaiknak koronákat a vallas sáfár- ássa az 
jaitoi kének, viszont tiszteletet, hatalmat, gaz- haza 
dagságot juttattak neki. A százados tölgy csak 1 e t e á l 1. 
gyökereiben bírja erejét, s hanyatlásának, el-
satnyuiasanak első percei azok, midőn a gyö- is támogatják, hogy megszűnvén —- mondják 
kér tápláló ereje megszűnik. A társadalom éltető a hit felekezeti ellenszenv, egyesüljenek a hon- ¡, o 
eleme a vallás s ama csapasok, melyek a val- polgárok s megszülessék a nemzeti állam, hol ¿ a 
láserkölcsöket megingatják, romok alá temetik a egy dobbanással ver mindegyiknek a szív, hol

n e
f e 1 f o r g a ja vallaskü- 

gvságépü- lömbség nélkül a családi szen­
tély vallásos me 

A vallásoktatás kizárását politikai okokkal kaput nyit v a a v
veszély"zt ti 

melyen m 
a 1 o m n a k a I

y ö z ö d v s é t s
1 1 a s t a 1 a n s á g- 

7. t a z ■*. 1 a-
u veit t á r-d e n 

an id kell.
(Vége küv.)

mindnyájan egynek érzik magukat. Az igy fvl- 
A liberálisták az összhangzatos neveléssel lobbantott hazafias érzés az ifjú lelkekben fel­

akarják a társadalom boldogulását s ezt úgy építi a szellemi egység fényes palotáját. — 
vélik elérni, ha az iskolákból száműzik a fele- Valóban elismerjük, hogy „sz<-p esi ¡lag a hon- 
kezeti vallásoktatást s hozzak az „altalános ke- szeretet, gyönyörűségesen ragyog",4) de kérdjük 
resztenyseget.“ Az egyes tantárgyakban, az Fk. m¡ jogon monopolizálják a nemzeti érzet láng- 
fegyelmezesben rejlő urk. értékek kihasználása érzelmeit ? A vallás- és a honszeretet ugyanegv
ál . ink vallási nevelést adni. A nép- kebelben honolnak, az embert a polgártól kü- nonok l,;lr ,!ví:"'- városunkból eltávozott. G a í-
tanitó tehat hasson oda. hogy becsületes jeliemu pjn választani nem lehet. Hogy valaki szeresse der nach szeheni hadtestparancsnok l.»-én 
ifjakat neveljen. Megváltjuk, magas röptii, fen- hazáját, lelkesen dobogjon érte a szive s ha vámsunkba érkezett, hogy a hely->; seg 
költ es elfogadható finom okoskodás s valóban keU dicső halált haljon érte. azért kell szám- redgyakorlatait személyesen vezesse, 
a gyermekvilágban naprol-napra kifakad-» erk. hzni a vallásoktatást ? Csak az úgynevezett 
fekélyek, az egyre növekvő erk. züllésnek za- egyöntetű tanításban gyűl ki a hon szeretet szik- szentmisét T 
jongó tengerén talán még mentődeszka lehetne raja ? Mióta a fele kezet nélküli iskolában meg- tartotta. >zrp számban jöttek az ősi szekesegy-

ismertették a fennálló liberális rendet, a mo- hazba e napon a vidékről is; kora reggelt-.-i 
Szükséges is. hogy az iskolák vallás-és jel- dem állameszmét, az áttetsző humanista mo- egészen a nagynüseig tolongott a hívok se- 

leg külöinbség nélkül magúkévá tegyék a be- r;l|p azóta születtek meg a hazátlan bitangok, rege a gv-eitatoszek körül. A széj- számban 
csületes jellem nevelését, mely a társadalom ka- kiknek sem istenük, sem hazájuk ! Azóta a ki- egybegyült híveknek Rir- Ferenc káplán tar- 
vargó örvényében virraszt, „mint elpusztult tem- hágások és bűntények száma rengetegre rúgott, tolta ünnepi szentbeszédét, 
plombán az utolsó lámpafény." Tiszteljük azt, Csalás kicsiben, zsebmetszés nagyban küzna- 
mint utolsó támaszt. Gondosan őrizzük nem- p¡vá lett. mert igy kívánja ezt az egyöntetű ta- királyunk születésnapját kegyeletes tisztelettel s 
zeti jellegünk magasztos romját. ni tás által meghonosult egyéni szabadság ! És a kifejthető legnagyobb fénnyel ültük meg.

Ápoljuk mi is kisdedeink keblében a be- azok, kiknek hamvai ott porladoznak ismeretlen

társadalmat is.

HÍREK.

Személj i hír. K

— N;uryboldogasszony napján az
a m a s i Áron preiátus-kanonok

a becsületes jellem nevelése.

— Őfelsége születésnapja. Nyolcvan éves

, Reggeli 7 órakor a helyőrség a gyakorló
csületet. .mint elpusztult templomban az utolsó rögök alatt a szabadságért ontván drága vért, [éren ,ábor¡ misén vett r6szt| me!yet Dara- 
lámpafényt," de sírjunk a templom pusztulása az u n egységes tanításban tanulták-e meg i 
fölött és ha jámbor kezeink újra akarják épi- hazát szeretni?

b a n t h tábori lelkész mondott.
9 órakor ünnepélyes szentmise volt a szé­

kesegyházban, melyet Tamási Áron praelá- 
tus végezett segédlettel. Á hatóságok testületi­
leg, a hívők szép számban jelentek meg a 
hálaadó istenitiszteleten.

leni, ne tévesszük össze a szentély lámpáját, A vallásoktatás mellőzésével tehát az egy-
vagy is becsületet, amaz oszlopokkal, melyeken s^ges állam erődítését akarják szolgálni 
nyugszik. Egyesítsük a becsületet a vall. erk. lalan módon. — Nemzeti érzés kell ! l’átriotiz- 
neveléssfel a fogékony szívekben s beillatozzuk |nus szükséges, de iskolabürokrátizmuszra nem 
és megmentjük a társadalmat. De ha a vallás— j Sz0rulnak ! Nemzeti egységre a gyermeket nem 
oktatást iskoláinkból száműzzük, mi lesz a be- — Szent István napján 9 iákor lesz az 

ünnepélyes istenitisztelet a székesegyházban. Az 
ünnepi szentbeszédet B i r ó káplán mondja.

2) Bougaud.
3) U. A.
4) Petőfi.

csületes jellem, hanem a vallásnevelés meleg-
1) Prohászka.
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— Madárijesztők városunkban. Valami tartja a kepét felhajtat :i s igy örülhet neki a taba indu;. A háttérben a költészet múzsájának 
f . r - színűd'>zö társaság el akarta hozni a boldog kepétkapó pap **s kántor, mert mindig alakja látható, arcán fájdalmas sejtelem ül, 

s/.umiuv.-szvti ,no:i plus ultra“-t hozzánk van pénze, amelyet iu gabonából, hanem a mintha tudná, hogy Petőfi többe nem lér vissza, 
g l '-- 're. A. t mondjak, hogy a közönség hitelszövetkezetből adi - igra csinált. Jogos fize- Az emleket haraszti terméskőből faragják és a 
-u mulatott volna, ha a Chanteclair — tése az egyeseknél ka; iatvzik. inig a pénze a város főtérén állítják fel, ahol a költő egykor a 

ir.adardv'Ztők eljöttek volna. A szárnya- hitelszövetkezeteknek \ így a bankoknak jőve- Görög-féle házban lakot;. Az ünnepi leleplezés 
V..: mar szmpadon hordozzak, bestiákat is deltnez szintén kamat \epében. Ha pedig kepét idejet az ősszel állapítják meg. Mindenütt emel­

sz- : ; tétnek a pesti orfeumokban s más „elő- kap, akkor kepe ( ; tekét a kepézövel kell kednek a díszes szobrok, csak Gyulafehérvár
k i : 'helyeken, most meg csak a hüllők megitatni, különben mg azt sem éidemli meg, marad mögötte az ilyen halada tos és kulturá-
Vannak hátra. Brrr. kedves társadalom 1 ! ami gyengét kap. Ki i. fogott az egyik kántor lis cselekedeteknek. Pedig hat egy-egy ilyen mo-

N egy ven éves papi jubileum. Lelek az egyik jó képét f -:vtó atya fin. Kimegy a numentum a mi polgártársaink hazafias érzésé-
en . magasztos ünnepélyt volt e h > 7-én bácsika leróni az ö ktftartozas.it a kántornál nek sem ártana. Hanem hat ahhoz sok minden
K: : - r nagyközség kathvükus es magyar la- j5. Mellesleg megjegye . . otthon először a csűr kell, ami nincs itt. 
k sságának. Kkkor ünnepelte ugyanis Lázár oldalán, illetve a szék' kereken a kévéből ki­
tt • b -.ybeli ruin. kath. lelkész pappá szén- hulló szemeket kiesépt ¡te. nehogy esetleg az kir. földművelésügyi miniszter a tekurupataki 
tt -nek 4U ;k évi emléknapját. Mar az iin- úton hulljanak el. Nagv alázattal beállít a kán- gazdakör részére egy 100 kötetből álló s a 

; .-.y v;g ..úján az ad. el. iskola növendékei torhoz, hogy ö is kept *, hozott. Jól van uram- megállapított minta szerint az 1. II. könyvese- 
à vezetést- mait ¡ampiónos menettel tisz hatvani — mondja a kantor s hogy hamarább portokból egy beállított népkönyvtár! könyvgyüj- 

; d az öltnél, s a növendékek éneke menjen, ó is segít elrakni. A kántornak feltűnt teményt, ezen kívül a gazdakör részére a nep-
V- ; ivözlcse mellett Urban József áll. isk. a gabona gyengesége, de nem szolt semmit ad- könyvtár elhelyezése czéljából egy könyvszek- 
.ga.-gat leik es szavakban üdvözölte a lelkes óig, amíg az atyafit szokása ellenére is be nem rény beszerzésére 20 koronát engedélyezett. Ha 
pai li.;oktat 4 es hazafit. A jubiláns megható rUgatta. „Köszönöm a tiszteletet", mondja a olyan életrevaló volt ez a gazdakör, hogy 
-, .vak": o. k"-. »rite ing a s. • : ovarj.it. Mas bácsi ka ! Szívesen, csak vegye tudomásul azt köuytárat tudott szerezni — ajándék utján, a

hogy -i kepéje ér j" példát mas gazdaköröknek sem art követ- 
zene- tekét ¡eitta s ha valakinek azt találja mondani, niök. Hadd művelődjék - okos vezetés alatt —

,s : i • k ... harsogó zen- vei vonultak fel a hogy nekem kepei hozott, nyilvánosan felpofu- székely népünk, melyről annyi anekdota forog
sz- pen fe.díszített es a hívükkel zsúfolásig meg

Könyvtárt a gazdaköröknek. A m.

.j.-lf.öt; a kir. vasgyári tiszti es altiszti kar j¿ — mondja a kántor 
e? a di-zbe öltözött tűzoltók a vasgyári

A másik atyafi meg azt mondja a plébá- közkézen müveletlenség dolgában.
— Gazdaköröket a községeknek. Pana-ir.. templomhoz es kezdetet vette az ünnepé- nosának, hogy ,jo kepei hoztam plébános úr, 

iyes ist : : i ; i ‘ .1 a n v s <• Ernő kerületi lő- de aztán jo nagy Duminusz vobiszknmvt • is szokat hallunk, hogy a kath. sajtótermékeknek
esper-s. pií-kiteiep p.enános nagyhatású, tőle vágjon erte". Szóval, el eg sok epizódja van a nincsen közkelete. Nem lehetne-e segíteni a 
mar m- r>zvkvtt gyönyörű beszédben méltatta kepesz.edesnek. De ha ehhez hozzávesszük meg bajon úgy, hogy minden lelkipásztor — az 
az ünnepeit vrdeme.t. mely után a ju. iiáns az azt jSi hogy mily sok összeütközése van a pap- elöljárósággá! vállvetve buzgólkodjék a gazda-
- ; ; S' szentmisét mutatta be. A. isteni- „ak es kántornak a kepe miatt a néppel, akkor körük megalapításán ? Kgyüttes erővel könnyebb

yességét nagyban emelte Fajlhy oem lehet csodálkozik azon, ba mindenki ke- i a j összetartott gazdák figyel­
je g\ » i i y > ru eneke. Isten.t.s/telet után a pemegvaltast kíván. A törvényt végrehajtani, inét a jó sajt- * pártolására. Az érdek <•> szet­
té-' "ag - enekar diszmenettvi vonult a hogv a kupét ne a pap és kantor szedje, szinte húzás korában az összetartozás erejével kell 
a szinten r. - : • Mdiszitett papnak ele. hol kivihetetlen Csikországaban. Kgyetlen megmen- visszahódítani a keresztény eszméktől partütő 
nagy k>. ;- -g etében a vasgyári tiszti és törik, a székelv nép sorsát is szivén viselő nagy lelkeket.
alLs/ti kar elén l> e r g íi Tivadar kir. bánya- államférfiunk. Apponyi. a kepe megváltásáról 
ta int' egyelő c- ve. .-gyári Ionok lelkes, SZl ,ju törv.-nvjavaslatot kormánvválsag miatt be- Az országszerte megkezdett földadókataszter ki-
szuvaKL-au ídvi-z-ut -leikesznnket. méltatva papi, terjeszteni nem tudta, s igy még sokáig kell igazitási munkálatok a mezöségi birtokosokat 
ta;.: : es hazaíuu erdem-¡!. unt a jubiláns szív- kimódni vele. Kz pedig oly kínos állapot, ami súlyos megterhvltetessel fenyegetik. Lnnék el­

megható s köszönt g-1 érzeles és lettre vágyó pap* hárítása Maros-Torda, Kolozs, S
i'-.i - n a iieiyn :n:e.,igene:át es egyházi tana- jaink és kantorai.-k komoly munkáját bénítja Doboka es Torda-Aranyos vármegyék mezöségi
- .ait;; \endegui a közkedveltségu plébános, meg. Kzen pedig foltodén segíteni kell. 
hol szebbnéi-szebb feik-Öszontók fűszerezték a

— Panaszuk az uj földadókataszter miatt.

érdekeltjeit a műit hó 3-án Kolozsváron értekez-
Szerzetes iskola megnyitás A Kér. leire gyűltek össze és sérelmeiket memoran- 

gazd.-.g .akoma: ¡-a / a r M r hosszas papi [ p igazgatósága értesíti a keresztény szülőket, dumba foglalva, fölterjesztették az országos 
pay : .!., működött (..-iksomlyun mint kepezdei hogy a Keresztény Iskolatestvérek vezetése alatti földadó-bizottsághoz. A memorandum foglalko- 
i“[ -égeótanar, >zerie.y¡idvarh‘-¡yt mint t.jeir.i és polgári iskolával egybekapcsolt ,Szent zik a Mezőség kedvezőtlen talajviszonyaival, viz-
; i.u: es n.t-z.-nok. \ meg két es fél évig j,,zsef fiú-nvvelőintézeíbeii“ (Budapest Listen hiányával, a népesség gyér volta miatti állandó 

1 Gyu-rgyiaivaii is. működése többi re- hegyi-út 32J a beiratkozások megkezdődtek, munkáshiánnyal, kiemelve a termények nehezen
¿z-- Hunyaümegyéi.-en to.tölt»1 o;. >za- váru.-on Havi eltartás 70 kor. Gondos nevelés-tanítás, jó értékesíthető voltát, midőn az egész Mezősében 
volt 21 évig e« Kudzsiron már nyolc éve mű­
ködik le.ki haszonnal, áldásosán az Lr szölöje-

csak egyetlen vasúti vonal van, — a maroslu- 
l j magán iskola ( >ikvánnegyehen. A das--besztercei, amely kedvezőtlen irányú ; s

levegő es egészséges táplálék biztosítva.

be:.. .>zas/varo?on ottani lelkeszkedese alatt a a V,Lias- es közoktatásügyi in. kir. miniszter a részletesen ismerteti azokat a kedvezőtlen föld­
el krsaság gx mesi le* rajaá viszonyokat, melyek a Mezőség egész lakos- 

•’ a k;ja\¡t• • i templomba új orgo- lepen magán elemi i>kola felállítására engedélyt sagát sújtják. A memorandum négy pontba fog-
v.:-».aJ"kat es te stett ablakokat készíttetett adott s a megnyitandó iskolát a Csikvármegyei lalja az érdekelt gazdaközönség kívánságait. 
. .i. 'laepfoét i= teljesen jó karba helyezte, kir. tanfelügyelöség közvetlen hatáskörébe utalta. Biztosítékot kérnek arra, hogy a kertművelésnél 

Ixudzs.ror: egész papi buzgalommal iparkodott Petőfi Sándor arcképének megrende- a négy érdekelt varmegyében az uj osztályba 
;....^.g i hüeietei emelni es e polyglott nem- Ie>e. A vadas- es k ./.oktatásügyi miniszter fel- sorozás révén 10 százaléknál nagyobb adóerce- 

kölöoftie vallása gyári munkások hívta az ország valamennyi kir. tanfelügyelőjét, lést ne vigyenek keresztül; a legelő-, szőlő- és 
'• 1 - vau usât hirdetni az Lr Jézus figyelmeztessék a hatáskörükbe tartozó gond- erdömiveiési ágazatoknál semminemű adóeme-
.' •.v:.. .Jézus s/.e:,. >zive szerii.t. nokságukat (iskolaszék-két) igazgatóságokat, hogy ' lés ne történjék. Kzen kívül részletesen is meg-

A képéről. Hogy a papok és a kánto- a Petőfi l'ársasag által egyik kiváló festömüvé- jelölik az érdekeltek a sérelmeket, 
kepefizetö helytől, érthető. Mert szünkkel megfestetett Petőfi arcképét, mely pei- 

a s..eke.i kepe nem niás, mint az úrbéri tized- danyonként lő K-ért rendelhető meg — a nagy szent Gergelyről nevezett örm. kath. fiuarva- 
M;rv ec- A'-'U megöreged-tt îia. s nnnt ilyet magyar költő hírneve és kultuszának terjesztése házban jövő tanévre még öt alapítványi hely 
. szí.esen tizet a szabadságiam * ,ő nemes céljából a lehetőséghez képest mindenütt sze- van üresedésben, amelyre nemcsak árvák, hanem 
székely nép, vagy ha igen, nincs is köszönet rezzék be.
Lenne. Augusztus első napjaiban megkezdődött

rok irtóznak a — Értesítés. A szamosujvari világosító

eiö szegény szülőknek gyermekei is felvétetnek 
Petőfi emlek Marosvásárhelyen. Ma- ezen alkalommal. A pályázatok az intézet igaz- 

u hcpehordás s tart egészen májusig. Nagyon rosvásárhely varos, a városi szépitö-egyesület gatoságahoz mielőbb benyújtandók, 
tv.meszetes dolog, hogy pap:.ak, kántornak ezen kezdésére, gyűjtést indított, hogy Petőfi Sándor- — Az ifjúság testi nevelése. Sok.szó esik 

.. mag alatt otthon ke., ennie, mert ha nak maradandó emleket állítsanak. A szükséges az ifjúság testi neveléséről. Egyik igy, másik 
egw.tu ,-iepet akartak fizetni s nem volt oda- pénzösszeg n.ár együtt is van. Az emlék tervét amúgy szeretné megoldani. Ezt az ügyet szol- 
..a/.a. ütheti a következő évekig a kepéje nyo- Kallós Ede szobrászművész meg is mintázta. A gálja M o s s o Angelo „Az ifjúság testi neve- 
nu. Mert ebben borzaszt < szigorú rend van. művész magas kivitelű domborművűn azt a je- lese“ c. könyve is, mellyel a Magyar Athlekai 
u .özaegi elöljáróság elsőrendű kötelességének lenetet örökíti meg, amint Petőfi Bemmel a csa- Szövetség kezdi meg könyvtára sorozatos kia-
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dúsát. A tűnni egyetem kiváló élettantanára volt rés, 250 erőszak, 150 csábítás. Sokkal több Csak arra gondolunk, hogy ha már egységes
az elsők egyike, akik korunk túlzásig vitt értelmi azonban azon esetek száma, mik nem kerültek szervezetnek a részei a státusi intézetek, a köny-

nyebb es biztosabb áttekinthetőség szempontja- 
— Milyen messze vannak az égi testek ? bői kívánatos lenne értesítőik egységesebb szer- 

közül való volt, akik az angol és amerikai pél- Nemrég egy ismert nevű francia természettudós kesztése. Eltérnek egymástól főleg a különböző 
dán okulva, a testi nevelés egyenjogúsítását kö- ¡ előadást tartott a népakadémián arról, hogy mi- tárgyak és adatuk felsorolásának a rendje- 
vetelték Azt hirdette, hogy szakítani kell az ed- íven távolságban vannak tőlünk az egyes égi | b e n.
digi nevelési iránnyal, főleg pedig, hogy az ad- testek s főleg az égbolt. Az előadáson csupa
digi bevett német tornarendszer helyett, egész- egyszerű munkásemberek voltak jelen, akik mind- vei kezdi hivatalos beszámolóját, azután foly- 
ségtanilag es élettanilag jogosult mozgásokkal végig figyelemmel hallgatták az érdekes és köny- tatja a tanari karnak, az elvégzett tananyagnak, 
járó természetes testgyakorlást, főleg pedig a nyen megérthető előadást, ainelylvel a tudós az ifjúsági egyesületek működésének, a könyv­
játékot kell az iskolákban meghonosítani. Az tanár nagy hatást ért el. Gondoljunk egy olyan tárak és szertárak állapotának ismertetésevei,
immár magyar nyelven is olvasható müve óriási embert, akinek a karja a Napig érne el. majd közli a tanulóifjúság érdemjegyeit s a stu-
nagy fellordulast okozott különösen a német Ha ez az ember kinyújtaná a karját és meg- tisztikakat és rendesen a különböző tudnivalók 
tornászvilágban. Mosso tudományos érvelése súlya fogná az izzó égitestet, a Napot, a keze min- közreadásával végzi. Ez az általános sématikus
alatt lassan ott is meghódoltak az észszerű, új denesetre megégne, de a fájdalmat csak 157, sorrend, amelytől eltérnek a csiksomlyoi esa
iránynak, melynek pedagógiai es erkölcsfejlesztő év múlva erezné. Tudniilik a külvilág behatásait kézdivásárhelyi intézetek értesítői, 
tekintetben is nagy a jelentősége. Mosso szerint az érzékek másodpereenkint 31 méter gyorsa-

neveléséber. látták a nagy veszedelmet, mely a bíróság elé. 
társadalmunkat elfajulással fenyegeti. Az elsők

A legtöbb értesítő az iskolai év türteneté-

Jól tudjuk, hogy az értesítők ezen technikai 
nem csontos öklöt, vastag izmot, bikatarkót, ha- sággal hordják szét a testben, úgy hogy ha az berendezkedesébe nagyban befolynak a vidéki
nem egeszseges, ellenálló szervezetet kell a testi óriás fájdalmában 157 év múlva kiáltana fel, városok nyomdaviszonyai, amelyek közt az igaz- 
nevelestül követelni, mert az élet küzdelmében ezt a hangot a napban csak 13 esztendő múlva gatónak valósággal szorítania kell a munkát, 
erre szorul az ember. Ezt csak élettani mozgás- hallanak meg, mivel a hang terjedési sebessége hogy a kiadvány az évzárás rendes idejere ke- 
sal lehet elérni, aminő a különféle sportoknál, a levegőben másodpercenkint 340 méter. Ha az szén lehessen: de mégis talan lehetne a legkö- 
de par excellence a játéknál fordul elő. Tehát óriásnak a keze az Alfa csillagzatig érne és zelebbi tanaregyesületi kongresszuson valamelyes 
vissza kell térnünk a klasszikus kor testnevelési abban égetné meg magát, úgy a fájdalmat csak egységesebb szerkesztési formaban megegyezésre

jutni. Erre szükség lenne, mert nem kis erdeke 
A repülés korlátozása tisztességből, az a statusi tanároknak, hogy az erdélyi katho-

módtizereihez. A könyv a torna átalakulásáról 00 millió évvel később erezné, 
szóló fejezetében megismertet minket a német, 
francia, svéd és olaszországi viszonyokkal, majd A hölgyek manapság minden téren az egyenjo- tikus középiskolákról maguknak ménnél köny- 
pedig áttér a nemet szertorna kémény, de tar- guságot követelik, igv tehát :t repülésben sem nyebben és készségesebben biztos és világos át- 
gyilagos birálutara. A mű hátralevő részé a ka- akarnak a férfiak mögött maradni. Egyszóval tekintést szerezhessenek, sót az ilyen egysége- 
tonai testi nevelésről szól, melynek Mosso nem szeretik a társadalmi előnyöket kizsákmányolni, sebb szerkesztésnek talan maga a főhatóság is 
híve. Az ö elve : neveljünk fel észszerű testgya- de a teherböl es a kötelességekből minél keve- hasznai venné.

Intézeteink mind nyolc osztályú nyilvános-korlassal oly ifjúságot, mely ha hadkötelezett- sebbel óhajtanak. (Még sohasem láttam közúti 
ségenek eleget log kelleni lennie, ju katonának kocsikon vagy más helyi forgalmú járómüvön, sági joggal felruházott gimnáziumok. Pariiuza- 
valik be, a katonai nevelje aztan a hadsereg. A hogy a 13—14 eves bakfis leányka valamely mos osztályok csak a kolozsvári (I. és 11.) meg 
könyvet Kanfiáth Mánus dr., Burs varmegye törődött bácsikának átengedte volna a helyét.) a gyulafehérvári (i.) intézeteknél vultak. Ez
tb. főorvosa fordította magyarra s ugyanő a könyv Tehát a hölgyek repülni is akarnak, mint a fran- utóbbinál Gyulafehérvár sz. kir. varos kepvise- 
bevezetéseben érdekes tanulmányt irt. A köny- cia Etampes városban Btikuia kisasszony, aki iőlestöleiének felkérésére es a párhuzamos osz- 
vet Bárczy István dr., székesfővárosunk polgár- könnyebbség okáért a repülési gyakorlatoknál táiyhoz szükséges tanár fizetésének felajánlására 
mestere, a nevelésügy buzgó hive látta el előszó- szoknya helyet nadrágot viselt. Egy darabig a nyitotta meg a főhatóság a párhuzamos osztályt, 
val. Tömören, de világosán jelzi az ésszerű, különös ruházkodás nem okozott nagyobb fel- Az iskolai évről szoló beszámolóját a tanév
igazi testi nevelés hovatovább elkerülhetetlen tűnést, mikor azonban a kisasszony bravúrjai kezdetevei kellene minden értesítőnek bevezet- 
szükséges voltat es ajánlja Mosso e könyvét közönségesekké kezdtek válni, a részletkérdé- niv. Ezen részben fel kellene említeni a javító 
azok figyelmébe, akik a magyar testnevelés dolga sekre került a sor. Így történt azután, hogy a és pótiúvizsgalatokra bocsátottuk szamai, s a 
iránt érdeklődnék. Az igen tetszetős külsejű város polgármesterének szermt szúrt a kisasz- vizsgalatok eredményét is, amint ezt a csiksom- 
künyv a Franklin Társulat kitűnő, szép nyoma-, szony nadragja es egész helyesen a szemérem- iyói értesítőben külön cím alatt találjuk. Ennek a 
sávul Budapesten Lumpéi K. könyvkereskedése érzetre hivatkozva, többször felszólította a röp- íeltüntetése tanulságos arra nézve : érdemes e 
r.-l.-nal jelent meg, ara 3 korona. Kapható min- ködő hölgyet, hogy lehetőleg tiszteségessebb öl- az egy tárgyból vagy még inkább a két tárgyból

tözéket használjon. A szelíd intelem azonban bukottakkal iskoláink eredményének a nívóját 
Bölcsészdoktor apáca. Rövid hirecske hiábavalónak bizonyult s igy illetlen öltözködés alacsonyitanunk azon a címen, hogy némely ligyei- 

az egész. Egy apaca a lembergi egyetemen az címén a rendőrség utján kiutasította a kisasz- Kietlenebb vagy esetleg lustább, de talán j j te- 
ö.-szes szigorlatokat kitűnő eredmenynyel tette ; szón y t a városból. Hat mégse halt ki a tisztes- hetsegü liú a szünidőben egy-egy tárgyból vala­

mit helyrepotoljon. Igazán szólva, ezek a fiuk 
szünidőben szinte semmit sem pótolnak, vagy

den könyvkereskedésben.

le es mint ilyent a bölcsészet doktorává avat- ; ség egészen?
lak. Az új doktor Labienska Cecilia Ürsolyarend-
beli apaca, par ev óta l'Őuöknöje az Orsolya- „ pedig oly edes keveset, hogy azért azt az egy-
szüzek koiomeai leány-lyreumanak. És azok a | R 0 D A L 0 M. MŰVÉSZÉT, kel tárgyas buktatást szinte kar w : :n g -- - 
szegény apácák mégis csak élösdiek a világ 
szemében !

kedni. Azért ajánlatosabb az nyen diákmestere- 
Státus! főgimnáziumaink értesítői, kel va-iy az egész even at szorítani j".a . .1-

kára. hogy eredményt érjenek és ne bukjanak, 
vagy pedig vegk<-|> osztályismétlésre buktatni.

Szegény Halley üstökös! A ruinai 
bűnügyi múzeum az összes olaszországi bírósá­
gokat es rendörparancsnoksagokat megkereste, 
hogy táviratilag értesítsék minden a Halley üs- kesztését illetőleg nagy változatosságot találunk : ékből csak állandó ballasztja vau az egyes osz- 
töküssel összefüggő rendőri és törvényszéki eset- főgimnáziumaink értesítőiben. De ez tulajdonkép ta vuknak, alt--: az általános eredményt is íoly- 
röl. E statisztika szerint a Halley üstökös a az egyöntetűségnek a hiánya. Ezen természete- ton veszelyeztetik es lenyomjak. Ezért ¡s tan- 
következő eseteket idezte elő : 18B öngyilkosság, sen nem valami vaskalapot értünk, amely talán ügyi okulás végett nem artana ezen javít-» es 
57 csalás, 82 végrendelkezési csalás, 100 belő- a forma szabad választásának a jogát korlátozná. potluviz>gálatuknak módjáról cs eredményeiről

II.
A programértekezést követő résznek szer- mert az ilyen egy-két tárgyas bukdácsoló Irate-
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beszámolni : mert általános benyomás az, hogy Hz az eset ugyan nőst az állami lizetesi put- közreműködés. Pályázati határidő augusz­
tus 31. Személyesén jelentkezők előny- 

Intézeteink tan n testületéire es tanulóira ben részesülnek. Szabályszerűen felszereli
a magyar középiskolában szinte túlhajtott ez a lékkai mind ritkábban fordul elő.
. i.kdavsoiú es reparaló eljárás.

Az iskolai tv ünnepélyes megnyitásakor egyaránt fölemelőleg és buzditulag hatnak a pályázati kérvények iskolaszéki elnök ci- 
szokásos a fegyelmi szabályoknak a díszterem- hivatalos látogatások, amelyekről olyan épülete- mere küldendők, 
ben az. egesz ifjúság előtt való felolvasása es sen számol be némely értesítő. Mindenesetre

nem szaraz adatai, hanem valódi ünnepségei ezek
Székelvvécke, 1910. augusztus 3-án.

Kádár Mátyás,
iskolaszéki elnök.

megmagyarázása. A kolozsvári piaristák prakti­
kusabban teszik : náluk minden osztály főnöke az- iskoláknak. I ü ? p ö k l ruuk 
a saját osztályának magyarázza meg az iskola intézeteinek legtöbb igazgatója az értesítők 
törvényeit, tíz. jobban marad meg, az meg ün- adalai alapján minden főgimnáziumot megláto- 
nepélyesebb. De biaba : verba volant. .Az ün- gátolt, ki v eve a maros vásárhelyit.
nepélves olvasásnál sok fiú nem figyel oda. Megfigyelte az előadásokat, a hitbuzgalmi egye- .Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi
vagy nem jegyzi meg a mondottakat. Sok eset- sülelek működését, mindenütt buzdító szavakat LX. t. cz.lCti. g-a értelmében ezennel közhírré 
néi előjött hogv a fiúnak ti-z.ta tudomása nem intézett az ifjúsághoz, s a vallás-erkölcsi neve- teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 
voit rola, miben jön összeMkózesbe a «hsc.pli- lesnek az üdvös munkáját annak legtöbb ke
naval. VI. pénz nélkül szabad kártyázni, csak gyeim, eszközére: a gyakori szentgyonasra es w|enj ^ ^ Kotraschek jívara 1ST K. 56 611. 
pénzre nem, mondta az egyik delikvens, midem szenlaldozásra való buzdításával eredményessé- : s j;tr erejéig 1910. évi juliús hó 7-en fogaim- 
¡..¡....«errre vontuk Azért kívánatos, ha az ün- gében emelte es fokozta. Meglátogatta az in- tositott biztosit asi végrehajtás utján le- és felül- 
nepélyesség mellett az osztályfő első teáját a tereteket a két kir. főigazgató: Kuncz Elek foglalt es 2130 kor. becsült következő ingösá-

es Walt h e r Delà. A gyulafehérvári intézet- g°k- : aru nyilvános árverésén eladatnak.
Mely árverésnek a gyulafehérvári kit. jarás- 

biróság 1910 ik évi V. 82-. sz. végzése folytán 
is csak egy tanár előadásán jelent meg a fő- liK7 koi. 5,; mL tőkekövetelés, ennek 1910. évi 
igazgató. Az állammal kötött szerződések revi- május hó 81. napjától járó 6°/o kamatai. \ ;t°/o 
zioja céljából a főigazgatók és a statusi előadó váltódij es eddig összesen 88 kor. Tő fillérben 
több intézetnél jelentek meg. V a 1 István apát- hjroilag már megállapított költségek erejéig,

Gyulafehérvárt leendő eszközlésére 19J0. évi 
augusztus hó 19-ik napjának délutáni Ô uy.ija 

látogatást. A püspöki biztosok es v i- határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéku-

mint a státus

Szám 768—1910. végrh.

Árverési hirdetmény.

fegyelmi szabályokkal tölti el.
nul nem volt főigazgatói látogatás, CsiksomlyónA tanán karokban halálozás, nyugalomba 

vonulás es tanügyi érdekek folytán változások 
történtek, melyeket az értesítők külön pontban 
közölnek. Knnek is igen tarka a cimezgetese. 
Az egyik programban taialunk ilyen címet ¡sze­
mélyzetiek. — mintha csak valami cir­
kuszról vagy szállodáról volna szó : 
egy főgimnáziumnak tanari kara vagy tanári 
testületé van. de nem személyzete, mint pl. 
amazoknak. .Mindenben tartsuk meg tehat lehe­
tőleg a decus publieumot.

kanonok, referens 5 intézetnél végzett hivatalos

i a g i gondnokok is elvégezték minden zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
intivtnv! látogatásukat, csupán a maros vasár- hogy az érintett ingóságok az 1SS1. **vi LX. t.-cz.
helyinél nem találunk erről semmi említési. 10‘; és $'»¡ értelmében keszpenzlizeles

, mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség eseten 
Ezeken k.vúi a n a g y s zeb en. ta ..ke- bei.saron alu, is elfognak adatni.

, r ü l e t n e k igazgatói 11. értekezletük Amennyiben az elárverezendő ingóságokat
A - atus egész tanári karanoi muguaita . ajj-aimilva| látogattak a brassói fögimná- mások is le- es felülfoglaltalták és azokra ki- 

B isiig J-.zsef. aki 1. even at tallara es 2 2¡umb¡m_ s a kolozsváriban dr. G ö n t- z 1 elegilesi jogot nyertek volna, ezen
1S81. évi t. ez. XL. 120. $. értelmében ezek

árverés
át igazgatója volt a ! r.íssui föginázium- 
M iködusével megérdemelte volna, hogy 

életét es pályáját méltat*, kis nekrológot kapjon 
az értesítőben, mely csak a gyász hatásával. . 
vug*.is/.!— g adással s 11 a ¡int h György ta- 

- is
lattal örök: i mvg kugyelvtes emléke?. A csik- 

iy.Vi tanari testület P e t r e s Andrásban 
r;vik nX ja’rnaz*>tt tagját vesztette el, aki 27

- -

Juno min. s. fogalma a ■ a miniszter kiküldésé­
ből tanulmányozta a középiskolának, mint a 
társadalmi élet, s egyúttal az állam kiváló té napján. 

,l ny.-zöjenek működését.

javara is elrendeltetik.
Kelt Gyuiafetiérvárt, 1910. évi juliús hó 21.

Pap p K a r o 1 y. kir. bír. végrehajtó.

Szerkesztői üzenetek
Kellő intelligenciával bíró maganos nö,

P. .l/.tf/i" < ß. Sajnos, a lapszámok iiinvsvnek meg.
aki a házvezetésben megfelelő jár­
tassággal bir, ajánlkozik haz veze­
tőnek esetleg papi házhoz is. .Megke­
resések „Fruktuóza“ '-mi alatt 

Gyulafehérvárra postafiók 7. küldendők.

Köszönet.

•. s v *.? tanítványa, Antal Áron bú- 
u?-. ¡.mák közi*-sévví emlékszik meg róla az 
er'.LSitő. Általában talán nem épen a megillető 
kegyelettel bánunk el a megholtakkal.

Pv.-sziniisru. Nagyon pesszimista.
S.irj>atuk. Elf'dét nem közlünk.
< ö-rg/us. Egyik j*‘>... Másik nagyon 
K. -/. Privity,-, l'.sak rajt.'L Énen amiatt ’ fáj a

— rejtélyes.

fejünk.
Ku'isstr. M. . 1. > évesen látott vendég l--sz.
7V-„Még nem untuk meg." Mire való hallgatni ? 
M. F. P. A tudo>;iásokat köszönjük. Első cikk** 

ki><é száraz volt, a legutóbbi nem eredeti gondolat. De 
szives munkálkodását azért ne szüntesse be. Hiszen a

Nyugalomba lépett 3u évi « rdemes szolgá­
lót után 8 v i Gáspár, székelyudvarhelyi igaz- 
g<-‘". meg Gáspár tiaiazs székelyudvarhelyi 
tunar közti 28 évi működés után es betegség* 
miatt G asp a r István küzdi vásárhelyi tanár. 
Két intézetnék ¡j igazgat vi lett: Brassón 
A g üst* n Lajos es Székelyudvarhelyt T a- 
m a s Albert. A =tntus: tanárok testületibe ju­
tottak : 1 ser h è I y i Sándor, II órán szk v 
Károly. Pata y József dr., 8 z a h ó István 
és Várj u János kolozsvári piarista tanárok. 
Jakiovszky Dénes, Kovács János,

a hírszolgáltatás nagy *-t 1er».

P a I y a z a t.
Muiyiir/sákítd i Udvarhely in.) róni. 

katli. hitközség iskolaszéke a kántorlani- 
túi állásra pályázatot hirdet.

Javadalmazás: a) 15 kalongya búza :K á 1 y á n ¡ Perene és Jancsii Béla Szé- . 
kelyudvarhélyt, dr Sz. Nagy Gyula Csiksom- értéke 32 kor. b) 15 kalongya zab, ért. 
Ívja. B dó Ferenc és Albert Vilmos Gyű- 3*> kor. c) 20 véka törökbuza, ért. 33 
•zlehervárt, XV e i n m a n n Sándor Kézül va- üor. dl 3 öl (régi) kemény tűzifa, ért. (10 
sarheiyt. Két tañar állásáról lemondott és a kor. el 30 31 tanköteles gyermek után

szolgálatából eltávozott. Áthelyezés volt tandíj 34 kor. 1) 3 bold föld haszna 3(1 
a piaristáknál ö t. a többi intézeteknél hat. kor. g) stóla átlag 20 kor. 1>) vallás alap- 
A -látus intézeteinél nincs valami feltűnt- vál- kői 103 kor. 1) Horvátb-féle alapból 24 

pedig, hacsak kor. j) Fogarasy-féle alapból 48 kor., ál­

status

tozás az áthelyezésekkel : erre 
a státusra nézve megterhelő kiadassa! nem jár. lamsegélyböl 696 kor., összesen 1100 ko­
módot kellene nyújtani, mert ez is a 
tapasztala:szerzés egyik eszköze lehet. Lehetne korpótlék az államtól. Lakás : 2 szoba, 
esetleg az illető akaratával abból a célból is konyha, kamra és gazdasági épületek.

tanari róna és az arra jogosultaknak megfelelő

Kötelesség: Az osztatlan 1—VI. osz-atl. yez-est eszközölni, hogy talán egy szolgá­
latiéin idősebb tanár idején bejusson valamely tályű elemi népiskola önálló vezetése a 
szerződés biztositotta magasabb fizetési fokba, püspöki tanterv szerint és lelkész irányi­
ba . yen egy intézetne! megürül és az illető az tása mellett, a mikor Magyarzsákodon is- 
elólepés kedvéért st.iv-sen veszi az áthelyezést, leni tisztelet és más functiok végeztetnek

m i

( 
? t 

5
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Dániel Imre „Diarium“=a.
(Folytatás.)

(Cont. pag. 105.) Hoc Sapientiae gyrnna- XIV. Idem impedimentum rne rursus hős- navitq(ue), ut an i mi grati pietatem (Verba in- 
sium. in quo praedictam Bibliothecam eolio- pitio adfixit. Hac die, quae Sabbathum fuerat seriptionis lapidi, qui in vestíbulo Bibliothecae 
catain esse dixi, originen! suam acceptam re- Dominicam sexagesimae praecedens, consueti positus est, incisae sic refvrunt' erga familiam 
tert Leoni X. Pontifici, qui dispersa per 1 rbem equorum cursus in l'rbe initium ceperunt. Ob- Augustinianarn, Parentem. ac Altricem suam,
studia in unurn redegit, inchoatis aedificiis, servatione dignus est, grandioris campanae et erga litteratos, litteratorumquie' palé!aceret
quae sub Gregorio XIII., Sixto \ .. Clemente pulsu, qui in monte Capitolino fit paulo post, Anno Salutis 1005. Magna incrementa aceepit
\ III., subsequent i I-usque Pont iíici bus ineremen- quam pro sslutatione Angelica ad meridem pul- cum tempore praedicta Bibliotheca. Lucas enim
mentum paullatim accepere : donee Alexander satum sit, adnunciari Bomae initium solem- Holstenius libros suos editos complures hum
MI totam fabricam, Borromino Arehitecio ab- niu(m) Bachiferiarum, inutuasq(ue) undique fieri Bibliothecae adsignavit : qui tarnen in Ecclc- 
solvit Anno 1 <><>(). Ab eodem Pontífice laudata gratulationes de initio hoc féliciter recurrente, sia B. M. Virginis de Anima. Xationis Germa- 
Bibiiotheca instructa fuit, unde et Alexandrinae quemadmodum in nostris terris in soleir.nitate inanicae, Sepulturae sibi locum delegit (Supe- 
nuncupationem hodiedum retinet. Bibliothecae Dominicae resurrectionis felicis Alleluja, rius de Luca Holstenio facta est a me men- 
hujus aedificiu(m) magnificae totius Col légii adprecatio praestari 
structurae adprime responded Magna in ea campanae voce ingens est in Urbe jubilus, a Cardinali quondam Passionei per Au- 
librorum copia, ad quam ejusdem Pontilicis licetq(ue) jam in larvis, et Mascliaris in publi— guslinianos 40. millibus scudorum empli esse 
jussu Bibliotheca quoq(ue) Constantini Gaje- cas Urbis plateas exire. 
tani translata est. Ibidem sex Catliedras, prae­
ter alias jam dótalas, instituit idem Pontifex : nalium Collegiorum lusus exordium summunt, queat. Librorum ea est collocatio. ut per om- 
quarum una est de Controversiis tidei. altera (ln marg. : continuis diebus decem duraturi) Ad nem vasti aedilicii amplitudiuem, 1res in Gyrum 
de Historia ecclesiastica. ceterae de jure tam hos frequenti numero religiosorum praesertim sint contignationum ordines. Portulae, per qua s

Institutor(um) Viri corn parère soient, quihus ad altiores iilos loculos fit ascensus, fietitiis 
XL Domi omni- temptis Postaübus expedí- ampia hoc tempore venia tribuí con s ne vit ade- libris pictoris manu adumbratis ornant ur. Bib- 

tionibus impensum fuit, pluvio die omnem eg- midi. etiam sine consortio socii Collegia, quae liothecae Archívum incurnbit. Brevitas temp ris 
ressum impediente.

Audita illius tio). Sed praeprimis aceessione librorum, quiconsuevit.

dicuntur, increvit haec Bibliotheca, ut jam baud 
Ab hodierno die Théâtrales etiam Alum- i inmérito inter celebriores romanas numeran

Canónico, quum Civili.

lubuerit. Occasio haec ab illis, quos solitudo longiores me (In marg. : hac occasione ibi) mo- 
XII. Ante prandium diverti ad hospitium religiosa taedio complevit, ad invisenda etiam ras traben-, Librorumq(ue) Classes scrutari non 

novum, quod mihi ab Agente Aurelio de An- ea loca diligenter iinpenditur, ad quae per de- sinebat. 111am tarnen, quando opportunitas fuerit 
gtdis conductum fuit. Ibiid diligenter conside- cursurn anni accessus vetatur. M genus thea- revidendi, et quae ad scopum fuerint, describendi 
ravi, cum Domina Dou.us coutractum ini vi traies lusus per Cómicos Irbis homines. Col- mihi venia facta est á laudato Assistente Germaniae. 
de praestandis mihi obsequiis mutuos sermones legiorum Aere conductos produc i consuevcrunt, 
habui, pactum(que) inter nos fuit de 25. Pao- atq(ue) ad seram usq(ue) noctcm extrahuntur. I ici Litterarii.) (In marg. : Men se Februario 
lisa me men- (pag. 106.) struatim persol-

(Pag. 110.) (Continuatio Diarii Iti.ieris Ita-

(Pag. 108.) XV. Dominica Sexagesimae in 17^4.) XV.) Kodein die Ab Alumnis Collégii 
vendis. Optima foemina pro praecipua domus templo Palrum Augustianorum Divinis interfui, Apollínaris ad spectandum tlieatralem lusum, 
suae, reique suae familiáris juclurue causa miramq(ue) atq(ue) notatu dignan» cerimoniam qui apud se integris decem diebus sub vespe- 
hanc unicam ailegabat, quod cuín Filia sua in quodam Reliquiario. (|uod in laterali quapiam rum a Comicis, Collegii sumptibus adsumptis, 
\ iro impotenti in matrirnonium eiocata fuerit, Ara exposilum fuerat, ad sacristiam deferendo product sólet, perhumaniter invita tus, Spec ta­
bló subinde ex fundamento impolentiae pro observa vi. Postquam sacerdos Augustinianus ad culo ad media m usqíue noctem interfu:. Amp- 
nullitate Matrimonii agente, litesq(ue) diuturnas hanc Ara(m) sacrum fecisset, sub lectione ul- 1 iss ima Collegii Sala, in qua Theatrum exim­
io Curia Romana suscitante, litibus otnnis sua timi Kvangelii faces duae accensae sunt. His turn fuvrat. innumerabilimn hospiturn, é Viris
pecunia pessumdata sil. dúo saecularcs viri instructi praecedebant, dios praesertim Religiosis invitator(um) multitudinem 

A prandiis slupendam Basilicae Vaticanae sacerdos cum Reliquiario utraq(ue) manu tentó vix capere poterat. Pontificor(um) militum ex- 
S. Petri Cupulam ad supremum usque nudum sequebatur. Ad sacristiam postquarn ventum cubiis opus erat, ut irruens frequentissimorum 
conscendi. Hate ingentiims Sixti \. Ponlificis fuisset. ad cujuspiam ibi siti altaris duo latera Abbatum multitudo removeretur. In Seenam 
sumptibus cxtructa est. atque non iinmerito, in genua provolutis, qui faces deferebant, con- data fuit infidelitas servi duo b us Dominis <>b- 
sive fabneae elegantia spectetur, seu comino- ctisq(ue) aliis (In marg. : qui in sacristía ade- sequía praestantis. quam subintravit Parentis 
dus ad summám altitudinem adseensus consi- rant) se ad terrain incurvantibus, sacerdos cum quoq(ue) de filia sua alterutri duoruin Pruco- 
deretur, inter orbis miracula recensen potest, praedicto reliquiario eum in módúm, quo cum r(um) in matrirnonium elocanda tergiversa tio. 
Intra Cavitutem nodi, qui eminus conspectus Sanctissimo Benedictio tribuí sólet, praesenti- Tribus Spectaculi Actibus, duae prolixiores 
aliquot palmor(um) magmtudiuem exhibet, vi- bus benedixit, relictoq(ue) super Altare reli- Ope rae Drammaticae interjectae sunt : duo 
ginti et ampliua homines pereommode recipi quiario, sacerdotalibus vestibus se exuit. luso- Castrati, quorum Alter in Capella Pontificia 
possen t. Férrea sea la ad ilium deducá. Interno litus est hic benedicendi modus, sol i sq me) Mo- stipendium me re tur. foeniineis vestibus índuti 
hujus Nudi lateri incisum est. Gustav urn Ill. nastic-is templis proprius 1 !
Regem Sueciae d(ie) 28-va Decembr(is) 1~SS.

cancbant ea cum Satisfaotione, ut iterate i:i;s a
Splendidissimum est Patrum Augustiniano- confería multiludine adplauderetur. Dramina 

nod urn hunc cum aliquibus de suo Comitatu r(um) in L'rbe Monasterium. quod immediata cum Actibus ad quinq(ue. pene horas extrac- 
subivisse. Inscriptio haec, characteribus quidem vicinitate Templo conjungitur, atque aptius for turn est ; illud in impressis libellis inter poti - 
latinis, Suecica tarnen lingua adposita est. Ex tasse Principis cujuspiam habitation]", quam res spectatores distrihutum hunc ferebat titu- 
eminentissima hue Cupula in omnem circum- Augustinianor(um) Mendicantium domicilio. Ad lum : I. F i 1 o s o f i I m aginar i, inter-
quaq(ue) L’rbis partem oculos circumferre, Ur- Bibliothecam nobilissimam, quam Patres Angus- m e z z o i n M u s i <• a a q u a t r o v o
bisque splendida aediiicia (In marg. : nobilissi- tiniani habent, quamquam publico usui nondum 
mosque hurtos) considerare summa est volup- d ica tam, aditum mihi fecit P. Assistens (1er- tragoedia excepit : Temporis namq(ue) p"iueri- 
tas. Statuae, quae frontem Basilicae ornant, maniae, Vir summa humanitate praeditus. Hanc dia ui seren itate in copiosos iml-res (In mar-g. : 
inferné aspectae, vix ad parent, superne tarnen Angelus Bocea Gamers, Augestiniani olim In- intra Spectaculi huras) com mulata, omni --a rens 
et proximo accessu visae, enormis magnitudinis stituti alumnus, dein Episcopus Tagastensis, et contra i!ius munimine in novis vestinus a : ip- 
molem oculis sistunt. Ne ab illis, qui Machi- Apostoliéi Sacrarii Praefi ctus (Pontifices Bomani sum plané indusium complu:, atq(ue) inter pa­
nam hanc curiositatis causa lustratun sunt, Ördinem Augusti(ni)anum hoc honore cumu cas Noctis tenebras sine omni lumme au re-
superna illa loca quacunq(ue) immunditie coin- lare soient, ut unum ex ejusdem Alumnis officio motissimum reverti hospiturn del ; 1.

(Pag. 111.) (XVI.) Tribus continus post

Jucundam hanc Comoediam niox tristis

rnaculentur, ad fix is hinc înde ex« ommunicati- Pontilicii Sacristae admoveant, atq(ue) episco- 
onis censuris per Pontifices - provisum est, quas pali dignitate in partions ornent) omnium Ar- Dominicain sexagesimae diebus in (ln marg. : 
tarnen, urgente necessitate, violari videbam. tiurn, et Scientiar(um) genere refertissimam, ita nuncupato) Oratorio Cominuniouis Genera-

(Pag. 107.) XIII. A summo mane ad se- Viro (pag. 109.) ruin item illustrium iconibus lis, Ecclesiae .8. Ignatii vicinitate júnelo. S¡¿ne­
visque noctcm cadentibus sine intermissi- ad vivum expressis ornatam, longo temporum tissilmum Eucharistiae 8a« ramentum distimta

one pluviis, intra hospitii parietes conclusus spatio, ir.agnoq(ue) labore, ac surnptu compa- quapiam solemnitate publicae adoration! ex poní
, ratam, Coenobio S. Augustini Urbis dicavit, do- consuevit.perse veravi.



s 9Alapittatott 1840-ben. 
1890-ben állami ezüst­
éremmel kitüntetve. :I 1Hiinig Frigyes ©FLEISCHER JÁNOS»•cs. es kir. szabadalmazott

haranggyar. ARAD, 
Rakoczy-utca 11 28.

(Keresztény katholikus cég)

egyházi ruha vs rvvvi'vmla-szahú 
PECS, Ferenciek-u. 9.

Ajruilja a hangoknak t*io- 
revalo meghatározásúval

saját taiálmán^ú cs. és kir. sza­
badalmazott harangjait,

tetemes cVüy es urmvgiakariliis éretik ei- 
p. u. egy ilyen szainitiaimuzott 2t>0 kig. súlyú 

Hangja egy inas regu-h S/érkézéin 4MJ 
nig. na rang hangjával vgyviiiu.

A legújabb ingó rendszerű for 
gaíható vasharang íelszerelést, : . .vek,

' nyot
¡ived. hogy egy gyermek is több harangot 
húzhat egyszerre.

Regi harangoknak ilyen forgatható k. - - yen hu/.- 
han. vasszerelesre való aíalakiíasaf. - repedt haran­
goknak ujravalo öntését vagy -k.-iy iViüiíizetés 
mellett való becserélését.

Tdzmenies es szilárd vasharano-ailvanyokat.
Több évi szavatolás, Kedvező fizetési feltételek.

Képes áriapat es költségvetést díjmentesen küld.

a Évek lius-szú gyakorlata képesít a 
s finon iolg

rendak cimadak, papi civil öltönyök
előállítására.

Gzletemvt első sorban

legjobb

••

1Egyházi ruhák

II
k/ í : « - -. .i--.-.! !<••. Mindennemű egy­
házi ruhák :
ilaehinumok. minisztráns ruhák, zászlók, lobogók, 
karingek, álbák, kehelyruhák >tb. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre, sem Bvobe menni. 
Üzlet' :: versenyképes nde:: ; ,'L \ :;_v bei>i

szabászat, mint ár minőség
tekintetében. Tessék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón • - jól
eszközöl tétnek.
I Költségvetés, árjegyzék ingyen. | 

£ ■ Személyesen is megjelenek ■ e

i
«•

sz_ _ _ SIS_ _ _ zs
Kiadja az Erdelpi Romai Katholikus Irodaim Társulat. Nyomatott Papp György könyvnyomtalújában Gyulafehérvárt.

"Xi
b Magyar gyártmány, li

■ ■rina

fBODAJÚZSEF i
ORGONA ES HARMONIUM EPITÖ CSIKTAPLOCÁN

■■■■■■i

'■ J■¿3llV“¡X. Wi Tudvalevő, hogy minden 

egyháznak tüzmentes szekrényt 

kell szereznie. Amely egyháznak 

még eddig nincs tüzmentes szek­

rénye, forduljon bizalommal :::

eIV íVan szerencsém a főtiszt, 
papság és a ni. t. egyházta­
nács szives tudomására hozni, 
miszerint

•

urr ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ ■■■■■■■■■■ ■■■■■■■■■>■■ ■!■■■
■ ■

METEOR ■■*§ argonaésharmonium 
építő műhelyemet

■■

ít
in pcnzszcHmy- és tresorgyárhozSnmffla Ä teljesen újonnan rendeztem be.

I minek utanna módomban all a legna- 
I gyobb szabasu orgona építését is 

elvállalni, Bárminemű javításokat es 
atalakltasokat jutányos arban, pontosan 
eszkozlok,

DTT -L-.

Budapest, VI. Gömb-utca 59.

Mintatelep V. Marokkoi-u. 4.,
hol a legegyszerűbbtől a legkomplikáltabb 
tűz és betörésmentes szekrények kaphatók.

■■■■ ■■■■
lm

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri. kiváló tisztelettel
Az Erdély egy házmegyei központi alapítványi pénztár 
Gyulafehérvár, a Veszprémi püspökség és a Szent-lst- 

ván-Tarsulat Budapest stb. szállítói.
Boda József, orgona es harmonium-epifö Csikíaplocan.

■■

/ “- s;—í Árjegyzék díjmentesen küldetik. ■■■■ Telefon 103

Le ahhbbhbhbbbbbbbbü

■ ■
ALAPÍTVA 1898.

■ ■alapítva tess.

□□ □□□□ ■íOB
■■
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